



亿元捐赠纠纷 季羡林之子败诉

法院:公益捐赠本人也不能撤销
北大对判决表示满意,季承要上诉

备受关注的季羡林之子季承诉北京大学返还原物案16日在北京市第一中级人民法院一审宣判。法院判决驳回原告季承全部诉讼请求。季承当庭表示上诉。

季羡林先生与北大间的捐赠协议是否有效?季承是否有权提起诉讼?季羡林先生与北大间的公益捐赠缘何不能撤销?



8月16日,季承在法庭宣判后接受媒体采访 新华社记者 鞠焕宗 摄

判决

诉请北大返还捐赠物品未获法院支持

季羡林2009年7月去世后,其子季承与北京大学关于季老遗产归属问题一直纷争不断。2012年8月,北京市第一中级人民法院接受了季承起诉北大的立案材料。时隔4年,法院终于宣判。

法院审理查明,季羡林曾于2001年7月与北大签订一份捐赠协议书,约定将属于其个人所藏的书籍、著作、手稿、照片、古今字画及其他物品捐赠给北京大学。2009年季羡林先生去世后,其子季承于2012年向北京

市第一中级人民法院提起诉讼称,2008年,季羡林书嘱“全权委托我的儿子季承处理有关我的一切事物、务”。据此,其主张北大返还以上物品共649件,涉案标的额高达一亿元。

北京大学答辩称:季羡林先生未有撤销捐赠协议的行为,且合同法明确规定,具有救灾、扶贫等社会公益、道德义务性质的赠与合同或者经过公证的赠与合同,不适用可撤销的规定。季承提出“返还原物”没有依据。

法院经审理认为,季承作为季羡林全权委托的受托人虽有权提起诉讼,但因季羡林与北大签订的捐赠协议已成立并合法有效,且属于公益性质的捐赠,即便季羡林本人都不能撤销。除非双方当事人都同意解除,才能终止该合同。法院认为,季羡林本人经过深思熟虑签订捐赠协议,其直至逝世都未明确表示要撤销。法院对季承的主张不予支持。

季承当庭表示上诉。北大方面则表示对判决很满意。

问答

庭审聚焦三大焦点问题

“季承是否有权提起诉讼?”“季羡林与北大间的捐赠协议是否有效?”“捐赠协议是否已经撤销?”庭审结束后,针对双方争议的三大焦点问题,本案审判长丁宇翔作了解答。

焦点

季承是否有权提起诉讼?

根据我国合同法规定:委托合同是委托人和受托人约定,由受托人处理委托人事务的合同。季羡林先生与季承的约定内容是由季承概括处理季羡林先生的事务,季羡林先生是委托人,

季承是受托人。一般而言,委托人或受托人死亡的,委托合同应终止,但当事人另有约定或根据委托事务的性质不宜终止的除外。季羡林先生作为文化巨人,逝世后应有很多生前以其名义

开展的具体事务需后续处理,本案所涉事项就属于这种情况。季羡林先生与季承的约定内容是由季承处理季羡林先生的事务,季羡林先生是委托人,季承是受托人。因此,季承有权提起诉讼。

焦点

捐赠协议是否成立并有效?

根据我国合同法及相关司法解释规定,当事人对合同是否成立存在争议,人民法院能够确定当事人名称或者姓名、标的和数量的,一般应当认定合同成

立。季羡林与北大之间捐赠协议的当事人名称或者姓名、标的和数量都是可以确定的,应认定合同成立。

此外,根据合同法第四十四条规定,依法成立的合同,自成立时生效。

因此,季羡林与北京大学间的捐赠协议自成立时有效。

焦点

涉案捐赠协议是否已被撤销?

我国合同法第186条规定,赠与人在赠与财产的权利转移之前可以撤销赠与。具有救灾、扶贫等社会公益、道德义务性质的赠与合同或者经过公证的赠与合同除外。

法院据此认为,本案中的捐赠协议,从捐赠目的、受赠人特点、捐赠物品属性来看,具有公

益捐赠的属性,即便季羡林先生本人也不得撤销。

证据显示,北大有关负责人曾于2009年1月在医院就捐赠事宜向季羡林表示“这些字画最后怎么办听您的意见,尊重您的意见”。季羡林先生回答:“这书,就归学校……那些藏画,慢慢再商量……再考虑考虑。”

综合 新华社

法院审理认为,法律规定解除已生效合同,双方必须有明确的、一致的意思表示。季羡林所说的“再考虑考虑”,只表明其具有一定犹豫,但直到逝世,都没有明确表示要解除协议。因此,本案捐赠协议并没有被双方当事人合意解除。



上海金山水上飞机事故排除飞机故障

8月16日,记者从上海市政府新闻发布会上获悉,针对7月20日发生在上海金山区的飞行事故,目前已经排除飞机故障的可能。下一步调查组将对当事机组的资质、飞行经历、训练培训以及公司运行情况进行全面核实,对当事机长的病史治疗和用药情况进行核实确认。

7月20日12点20分许,幸福通用航空一水上B-10FW飞机在执飞上海金山-舟山航线起飞过程中撞上大桥,造成5人死亡,5人受伤。

新华社记者 丁汀 摄

七部门出新规加强房地产中介管理

近日,住房城乡建设部、国家发改委、工业和信息化部、人民银行、税务总局、工商总局、银监会等七部门联合印发了《关于加强房地产中介管理促进行业健康发展的意见》。

针对当前部分中介机构和从业人员发布虚假房源、隐瞒房屋存在抵押等信息、强制代办收费等问题,此次意见要求各地中介机构,全面实行房源信息核验制度,中介机构应编

制房屋状况说明书,标明房源核验情况、房地产中介服务编号、房屋坐落、面积、产权状况、挂牌价格、物业服务费、房屋图片等。

意见要求:中介机构提供住房贷款代办服务的,应由委托人自主选择金融机构,不得将金融服务与其他服务捆绑;中介机构不得提供或与其他机构合作提供首付贷等违法违规的金融产品和服务等。综合

去年乳制品抽检合格率达99.5%

中国奶业协会16日在京发布《中国奶业质量报告(2016)》。根据报告,2015年全国乳制品抽检合格率达到99.5%。

报告显示,近年来我国乳品质量安全水平大幅提升,三聚氰胺等违禁添加物检测合格率连续7年保持100%。我国乳品质量安全风险处于受控范围内,整体情况较好,为历史最好水平。

据新华社

e租宝案26人被移送审查起诉

北京市人民检察院官方网站16日发布,e租宝非法集资案丁宁等26人被移送审查起诉。

16日下午,北京市人民检察院官方网站发布《犯罪嫌疑人非法集资犯罪一案被害人告权公告》。公告内容为:犯罪嫌疑人丁宁等人非法集资犯罪一案被害人告权公告。犯罪嫌疑单位钰诚国际控股集团有限公司涉嫌集资诈骗罪、犯罪嫌疑人丁宁、张敏、丁甸、彭力、雍磊、侯松、许辉、杨翰辉、刘曼曼、刘静静、朱志敏11人

涉嫌集资诈骗罪、犯罪嫌疑人谢洁、王之焕、李倩倩、杨晨、姚宝燕、齐松岩、杨翠致、宗静、张传彪、刘田田、王磊、路涛、张平、丁如强、高俊俊15人涉嫌非法吸收公众存款罪一案,由北京市公安局侦查终结移送审查起诉。

据了解,“e租宝”是“钰诚系”下属的金易融(北京)网络科技有限公司运营的网络平台。2014年7月,钰诚集团将改造后的平台命名为“e租宝”,丁宁系钰诚集团董事会执行局主席、e租宝平台的实际控制人。

据新华社

台陆军一战车翻覆致3人死亡

台湾陆军564旅16日在屏东联训基地预演时,1辆CM11战车在演训完毕时,疑因雨天路滑,翻覆溪中。车上5人,其中驾驶员逃生,3人送医抢救后不治,1人在抢救后恢

复脉搏,转往高雄的医院治疗。当日上午10时30分许,该战车演练完成返回部队途中,经过网纱溪桥,因战车履带跨在桥墩上,战车翻覆至5米深的溪中。

据新华社